

специальной сессии и в Первом комитете на тридцать третьей сессии Генеральной Ассамблеи,

отмечая, в частности, многие новые концепции, получившие развитие в результате достижений в науке и технике, связанных с ростом совершенно новых поколений вооружений, а также их воздействие на изменение стратегий с присущим им распространением военных и оборонительных союзов,

отмечая также меняющиеся концепции разоружения в свете его связи с экономикой государств, особенно воздействия на глобальные масштабы развития.

принимая во внимание растущее понимание того, что старый, основанный на равновесии сил подход к безопасности коренным образом меняется под воздействием быстрых качественных изменений, связанных с постоянно возрастающей сложностью и распространением «неожиданного» и «секретного» оружия,

принимая во внимание растущее убеждение в устаревании, в свете увеличивающейся бесконтрольности нового оружия, старой концепции национальной безопасности, которая основывается на вооружении и в условиях которой вынуждены жить народы мира,

отмечая с интересом тенденцию осуждать гонку вооружения языком моральной и этической критики,

будучи убеждена в том, что мир фактически является свидетелем революции в его образе мышления в отношении исторического наследия, основанной на вооружении национальной безопасности, и открывает путь новым концепциям в такой форме, которая потребует полного сотрудничества народов,

сталкиваясь со взрывом новых идей, новых теорий, новых предложений и новых стратегий в стремлении осуществить краткосрочные и долгосрочные планы, представляемые государственными деятелями и правительствами, как с недопустимым распылением усилий, которые должны быть оформлены, как монолитный и организованный отход от давно устаревших постулатов, в новую философию разоружения,

1. считает необходимым, чтобы все новые идеи, новые предложения, новое мышление и новые стратегии, выдвинутые в ходе общих прений по широкому кругу вопросов до и после принятия Заключительного документа десятой специальной сессии, были сформулированы в единую всеобъемлющую и скординированную систему, в новую философию разоружения, в послание, которое действительно может дойти до сознания людей в процессе мобилизации мирового общественного мнения в поддержку цели Организации Объединенных Наций, направленной на прекращение нынешней гонки вооружения и, в конечном итоге, на достижение полного и всеобщего разоружения, основанного на новом порядке национальной и международной безопасности;

2. просит Генерального секретаря с помощью Консультативного совета по исследованиям в области разоружения изучить пути и средства, при помощи которых могут быть достигнуты цели, изложенные в пункте 1, выше, и представить доклад Генеральной Ассамблее на ее тридцать четвертой сессии;

3. выражает надежду на то, что Консультативный совет сможет своевременно представить соответствующий доклад о результатах своей деятельности для рассмотрения Генеральной Ассамблей на ее тридцать четвертой сессии.

84-е пленарное заседание,
14 декабря 1978 года

33/72. О заключении международной конвенции об укреплении гарантий безопасности неядерных государств

А

Генеральная Ассамблея,

будучи убеждена в необходимости принятия эффективных мер по укреплению безопасности государств и руководствуясь стремлением всех народов исключить войну и предотвратить ядерную катастрофу,

отмечая, что отказ от применения силы или угрозы применения силы в международных отношениях является одним из важнейших принципов, провозглашенных в Уставе Организации Объединенных Наций и подтвержденных в ряде деклараций и резолюций Организации Объединенных Наций,

с удовлетворением отмечая стремление государств тех или иных регионов не допустить появления на своих территориях ядерного оружия путем создания зон, свободных от ядерного оружия, на основе соглашений, свободно заключаемых между государствами соответствующего региона, и стремясь содействовать этой цели,

признавая, что эффективные меры, направленные на то, чтобы дать государствам, не обладающим ядерным оружием, гарантии против применения или угрозы применения ядерного оружия, могут явиться положительным вкладом в предотвращение распространения ядерного оружия,

с удовлетворением отмечая решимость государств различных районов мира сохранить свои территории свободными от ядерного оружия,

принимая во внимание заявления и соображения различных государств по вопросу об укреплении безопасности государств, не обладающих ядерным оружием,

желая способствовать претворению в жизнь соответствующих положений Заключительного документа десятой специальной сессии Генеральной Ассамблеи⁶⁷,

⁶⁷ Резолюция S-10/2.

1. считает необходимым принять эффективные меры по укреплению безопасности государств, не обладающих ядерным оружием, путем заключения соответствующих международных соглашений;

2. просит Комитет по разоружению с этой целью рассмотреть как можно скорее проекты международной конвенции по этому вопросу, представленные Генеральной Ассамблей на ее тридцать третьей сессии, а также все соображения и предложения об эффективных политических и правовых мерах на международном уровне, направленных на то, чтобы дать государствам, не обладающим ядерным оружием, гарантии против применения или угрозы применения ядерного оружия;

3. просит Генерального секретаря передать Комитету по разоружению все документы, относящиеся к обсуждению Генеральной Ассамблей на ее тридцать третьей сессии пункта, озаглавленного «О заключении международной конвенции об укреплении гарантий безопасности неядерных государств»;

4. постановляет включить в предварительную повестку дня своей тридцать четвертой сессии пункт, озаглавленный «Об укреплении гарантий безопасности государств, не обладающих ядерным оружием».

*84-е пленарное заседание,
14 декабря 1978 года*

В

Генеральная Ассамблея,

учитывая необходимость уменьшить законную озабоченность государств мира в отношении обеспечения прочной безопасности для своих народов,

будучи убеждена, что ядерное оружие представляет собой величайшую угрозу для человечества и существования цивилизации,

будучи глубоко обеспокоена продолжающейся гонкой вооружений, особенно гонкой ядерных вооружений, и угрозой для человечества в результате возможного применения ядерного оружия,

будучи убеждена, что ядерное разоружение и полная ликвидация ядерного оружия необходимы для устранения опасности ядерной войны,

принимая во внимание принцип неприменения силы или угрозы силой, закрепленный в Уставе Организации Объединенных Наций,

будучи глубоко обеспокоена любой возможностью применения или угрозы применения ядерного оружия,

признавая, что независимость, территориальная целостность и суверенитет государств, не обладающих ядерным оружием, должны быть га-

рантированы от применения или угрозы применения ядерного оружия,

считая, что, до тех пор пока ядерное разоружение не будет достигнуто на всеобщей основе, международному сообществу настоятельно необходимо разработать, если это потребуется, эффективные меры по обеспечению безопасности государств, не обладающих ядерным оружием, против применения или угрозы применения ядерного оружия откуда бы то ни было,

признавая, что эффективные меры, направленные на то, чтобы дать государствам, не обладающим ядерным оружием, гарантии против применения или угрозы применения ядерного оружия, могут явиться положительным вкладом в предотвращение распространения ядерного оружия,

ссылаясь на свою резолюцию 3261 G (XXIX) от 9 декабря 1974 года,

ссылаясь далее на свою резолюцию 31/189 С от 21 декабря 1976 года,

учитывая пункт 59 Заключительного документа десятой специальной сессии Генеральной Ассамблеи⁶⁸, в котором она предложила государствам, обладающим ядерным оружием, в неотложном порядке заключить, если это потребуется, эффективные соглашения, с тем чтобы дать государствам, не обладающим ядерным оружием, гарантии против применения или угрозы применения ядерного оружия,

желая содействовать осуществлению соответствующих положений Заключительного документа своей десятой специальной сессии,

принимая во внимание мнения и предложения, представленные по этому вопросу на ее тридцать третьей сессии,

1. настоятельно призывает принять неотложные меры для заключения, если это потребуется, эффективных соглашений, с тем чтобы дать государствам, не обладающим ядерным оружием, гарантии против применения или угрозы применения ядерного оружия, включая рассмотрение вопроса о международной конвенции и альтернативных путях и средствах для достижения этой цели;

2. принимает к сведению предложения⁶⁹ и мнения⁷⁰, высказанные по этому вопросу на ее тридцать третьей сессии, и рекомендует Комитету по разоружению рассмотреть эти предложения и мнения и представить доклад о результатах на тридцать четвертой сессии Генеральной Ассамблеи;

⁶⁸ Там же.

⁶⁹ A/C.1/33/L.6, приложение, и A/C.1/33/L.15, приложение (см. *Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи, тридцать третья сессия, Приложения*, пункт 128 повестки дня, документ A/33/426, пункты 5 и 6); A/C.1/33/7, приложение.

⁷⁰ *Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи, тридцать третья сессия, Первый комитет, 20—28-e и 59—61-e заседания (A/C.1/33/PV.20—28 и 59—61); и там же, Первый комитет, Сессионный выпуск, исправление.*

3. постановляет включить в предварительную повестку дня своей тридцать четвертой сессии пункт, озаглавленный «Об укреплении безопасности государств, не обладающих ядерным оружием, против применения или угрозы применения ядерного оружия».

*84-е пленарное заседание,
14 декабря 1978 года*

**33/73. Декларация о воспитании народов
в духе мира**

Генеральная Ассамблея,

напоминая, что в Уставе народы Объединенных Наций заявили о своей решимости избавить грядущие поколения от бедствий войны и что одной из главных целей Организации Объединенных Наций является поддержание международного мира и безопасности,

вновь подтверждая, что согласно резолюции 95 (I) Генеральной Ассамблеи от 11 декабря 1946 года планирование, подготовка, развязывание или ведение агрессивной войны является преступлением против мира и что согласно Декларации о принципах международного права, касающихся дружественных отношений и сотрудничества между государствами, в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций, от 24 октября 1970 года⁷¹, и Определению агрессии от 14 декабря 1974 года⁷² агрессивная война является преступлением против мира,

вновь подтверждая право отдельных лиц, государств и всего человечества жить в мире,

сознавая, что поскольку войны зарождаются в сознании людей, то именно в сознание людей необходимо внедрить идею защиты мира,

признавая, что мир между народами является главной ценностью человечества, которой все основные политические, социальные и религиозные движения дорожат превыше всего,

руководствуясь высокой целью воспитания народов и обеспечения для них условий для совместного сосуществования и сотрудничества в атмосфере мира, равенства, взаимного доверия и взаимопонимания,

признавая главную роль правительств, а также правительственные и неправительственные, национальные и международные организации, средств массовой информации, процессов в области образования и методов обучения в деле утверждения идеалов мира и взаимопонимания между народами,

будучи убеждена в том, что в эпоху современного научно-технического прогресса ресурсы, энергия и созидательные способности человечества должны направляться на мирное экономическое, социальное и культурное развитие всех

стран, содействовать установлению нового международного экономического порядка и повышению уровня жизни всех народов,

отмечая с глубочайшей озабоченностью, что гонка вооружений, особенно в ядерной области, и разработка новых видов и систем оружия, основанных на современных научных принципах и достижениях, угрожает международному миру,

напоминая, что в Заключительном документе десятой специальной сессии Генеральной Ассамблеи⁷³ государства — члены Организации Объединенных Наций торжественно подтвердили свою решимость предпринять новые коллективные усилия, направленные на укрепление мира и международной безопасности и устранение угрозы войны, и согласились с тем, что для содействия процессу разоружения необходимо принять меры и проводить политику в целях укрепления международного мира и безопасности и установления доверия между государствами,

вновь подтверждая принципы, содержащиеся в Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам от 14 декабря 1960 года⁷⁴, Декларации об укреплении международной безопасности от 16 декабря 1970 года⁷⁵, а также Декларации об углублении и упрочении разрядки международной напряженности от 19 декабря 1977 года⁷⁶,

ссылаясь на Декларацию о распространении среди молодежи идеалов мира, взаимного уважения и взаимопонимания между народами от 7 декабря 1965 года⁷⁷,

ссылаясь также на Всеобщую декларацию прав человека от 10 декабря 1948 год⁷⁸, а также на Международный пакт о гражданских и политических правах от 16 декабря 1966 года⁷⁹ и памятую о том, что в нем, в частности, отмечается, что всякая пропаганда войны должна быть запрещена законом,

I

торжественно призывает все государства руководствоваться в своей деятельности идеей признания исключительной важности и необходимости установления, поддержания и укрепления справедливого и прочного мира в интересах нынешнего и будущих поколений и, в частности, соблюдать следующие принципы:

1. все народы и все люди, независимо от расы, убеждений языка и пола, обладают неотъемлемым правом на жизнь в мире. Уважение этого права, а также других прав человека отвечает общим интересам всего человечества и является неотъемлемым условием развития

⁷³ Резолюция S-10/2.

⁷⁴ Резолюция 1514 (XV).

⁷⁵ Резолюция 2734 (XXV).

⁷⁶ Резолюция 32/155.

⁷⁷ Резолюция 2037 (XX).

⁷⁸ Резолюция 217 A (III).

⁷⁹ Резолюция 2200 A (XXI), приложение.

⁷¹ Резолюция 2625 (XXV), приложение.

⁷² Резолюция 3314 (XXIX), приложение.